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1 Handlingsprogram

Enligt Vision Västra Götaland skall länet ”vara en region i internationell tätposition” vad gäller IT-infrastruktur. Detta kräver att vi både arbetar med att nå landsbygden med ett bra bredband och förstärker de största orternas konkurrenskraft på detta område. IT-infrastruktur är en del av samhällets infrastruktur. 

Staten har ett ansvar för att medborgarna i hela landet har tillgång till denna infrastruktur.

98,5 % av befolkningen kan idag nås av bredband i trådbunden form enligt Post och Telestyrelsens, (PTS), bredbandskartläggning 2007, [6]. Den beskriver läget i Västra Götaland som bra på många områden men att vi har en kraftig eftersläpning jämfört med övriga Sverige på FiberLAN-området. Därmed är det svårare och dyrare att öka kapaciteten ut till medborgare och arbetsställen.
Den övergripande strategin utvecklar visionen i ett antal konkreta och mätbara mål och att föreslå ett antal åtgärder för att nå målen. Strategin ska också ge region och kommuner en gemensam grund för att för att bedöma hur ett eventuellt nytt statligt stöd ska kunna användas på ett sätt som ger största möjliga nytta. Denna kunskapsgrund ska också kunna användas om ett statligt stöd försenas eller ges en annan utformning än vad som hittills diskuterats. I strategidokumentet har valts ett femårigt perspektiv som lämpligt för de långsiktiga målen. Skälet till detta är att det statliga bredbandsbetänkandet samt EU's strukturfondsmedel har år 2013 som tidshorisont. 

Strategin är beslutat av regionstyrelsen 10 februari 2009 

Handlingsprogrammet är en utveckling och förtydligande av IT-infrastrukturstrategin med sina mål och strategierna för att nå målen. Handlingsprogrammet har tillkommit för att tydliggöra åtgärder som skall genomföras, oavsett om statligt stöd dyker upp inom planeringsperioden eller inte. Nedan redovisas de aktiviteter och åtgärder som arbetsgruppen Ubit i samverkan med kommunerna i länet skall genomföra..

1.1 Trådlöst bredband med lång räckvidd

Förbereda, planera och genomföra en upphandling av trådlöst bredband med lång räckvidd, d v s som utnyttjar lägre frekvenser. Detta ger hushåll och näringsliv delad 1-3 Mbit/s kapacitet inom 3 mils radie från masterna. Tekniken i sig utvecklas och kommer fram till år 2011-21012 att nå 15-20 Mbit/s delad kapacitet. Enligt PTS når sådan teknik idag 99,3 % av länets yta. Utökning för komplett täckning samt ökad kapacitet i utpekade områden skulle kunna ske genom ex. utplacering av 8 nya celler i befintliga master i länet och ge en kapacitet i linje med våra kortsiktiga mål. Vilket också skulle åstadkomma följande;

- Ger snabbt en begränsad men ändå bredbandsmöjlighet över hela länet

- Ger bredband där bärvågsutrustning som förhindrar trådbundet bredband idag finns

- Ger bredband där avståndet till telestationen är långt

- Kommunikation för ex ambulanstrafik hos landstinget samt för hemtjänstomsorg och liknande inom kommunerna.

En utbyggnad av trådlöst bredband kan ses som avslutningen av bredbandsutbyggnadens första steg. Alla i länet har därmed tillgång till någon form av bredband, trådbunden eller trådlös.
Utbyggnaden finansieras av Västra Götalandsregionen.

Totalinvestering: Ca 10 Mkr.

Hanterar kortsiktigt mål nr:1 

1.2 Kanalisationstöd år 2008-2010

Ett statligt kanalisationsstöd finns för att för att stödja samförläggning av kanalisation för IT-infrastruktur, rör eller slang för fiberkablar, samtidigt med annan infrastruktur av typ vatten eller el. Gällande förordning heter SFS 2008:81. För Västra Götalands län är detta 9,9 mkr/år under åren 2008, 2009 och 2010.  Västra Götalandsregionens  regionutvecklingssekretariat administerar stödet. 

1.3 Upphandlingar så lokalt som möjligt

För de upphandlingar som kommer att ske med statligt stöd som delfinansiering är inte LoU tillämplig eftersom det inte upphandlas något för kommunens eller regionens eget bruk. Däremot skall affärsmässighet motsvarande principerna 1 kap 9§ lagen 2007:1 091 om offentlig upphandling iakttas. Samtliga leverantörer skall behandlas på ett likvärdigt och icke diskriminerande sätt i ett öppet anbudsförfarande. Upphandlingar som sker utan statligt stöd skall hanteras inom ramen för LoU fullt ut. De tidigare förordningarna hade ett fokus att upphandla konkurrensneutrala lösningar som hela marknaden kan få tillgång till. Detta bör gälla i så stor utsträckning som möjligt även i framtida upphandlingar.

Synpunkter på upphandlingar bl a vad gäller behovet att skapa en reell konkurrens och tydligt kommunalt inflytande har förts fram av flera remissinstanser. Detta kräver fortsatta diskussioner och kommer att hanteras i samverkan mellan regionen och kommunerna.

1.4 Utreda kvalitet, säkerhet och miljöpåverkan

Kvalitet behöver kontrolleras gällande reservströmförsörjning och säkerhet i den uppbyggda och befintliga IT-infrastrukturen. Och hur miljöeffektiva är uppbyggda bredbandsnoder, telestationer och basstationer i Västra Götaland? En kartläggning över detta behöver göras. En samverkan med PTS, Krisberedskapsmyndigheten och Länsstyrelsens säkerhetsavdelning bör ske. Om behov finns bör en konkret förbättringsplan tas fram efter kartläggning. En diskussion kring finansieringsmöjligheter skall föras med PTS och Krisberedskaps-myndigheten där det kommersiella intresset inte finns. En förstärkning där eventuella behov finns är en mycket viktig och samhällsnödvändig åtgärd.  Utgångspunkten är att detta skall kunna lösas via ovanstående parter. 
1.5 Finansiell fördelningsmodell utifrån bredbandsbehov

Ett GIS-baserat kunskapsunderlag som redovisar bredbandsbrister och bredbandsbehov i kommunerna utifrån befolkning och arbetsställen behöver tas fram. Underlag kommer PTS kartläggningar och eget material ifrån genomförda bredbandsprojekt kompletterat med ytterligare information från länets kommuner. Utifrån detta kan en fördelningsnyckel åstadkommas som ger en så rättvis finansiering per kommun som möjligt oavsett typ av finansieringskälla eller resursram.

1.6 Nya anslutningspunkter tas fram

Det GIS-baserade kunskapsunderlaget ovan kommer också att vara ett viktigt underlag för diskussioner om var nya anslutningspunkter för fiber kan lokaliseras på ett resurseffektivt sätt. Diskussionerna kommer att ske med länets kommuner och aktörer på marknaden. Kunskapsunderlaget gör det möjligt att identifiera vilka nya anslutningspunkter som ger bäst effekt och bör prioriteras vid alternativa resursramar.

1.7 Utveckla stadsnäten.

De 17 kommunalt ägda stadsnäten inom föreningen Västlänk samt de 5 stadsnäten utanför Västlänk i länet har en mycket viktig strategisk roll genom sina accessnät ute i kommunerna. Stadsnäten i länet är de enda stora fiberaccess ägarna utöver TeliaSonera. Utbyggnaden av stadsnäten har till stor del bidragit till att Sverige har en ledande position avseende höghastighetsförbindelser med fiber till hushåll. Framväxten av stadsnäten har inneburit en konkurrens avseende lokala förbindelser och därmed prispress. Det har också inneburit att mindre orter har kunnat få tillgång till internet tidigt. Deras totala investeringar var fram till år 2007 i IT-infrastruktur, 1.400 mkr, Det har grävt ner 4.100 km fiberkabel och nådde år 2006 193 st av våra tätorter. Stadsnäten omsatte år 2007 tillsammans 300 mkr och sysselsatte drygt 110 personer. Sedan 2002 finns också ett regionalt Västlänknät som binder samman stadsnäten och där kapacitetsförbindelser erbjuds marknaden. Stadsnäten i vårt län har därmed varit framsynta och redan på ett tidigt stadium samarbetat för att erbjuda marknaden en homogen produkt. Deras utmaningar är;

· Stadsnäten verkar i en av de branscher med tuffast konkurrens som finns. Beroende på tjänster är konkurrenterna regionala och multinationella företag med mång-miljardomsättning.

· Deras samarbete utvecklas men är fortfarande efter många år förekommande på få verksamhetsområden.

· Ca 50 % av dem levererar ett positivt resultat till sina ägare. D v s de har inte tillräckliga intäkter i förhållande till sin organisation och storlek.

· Stadsnät generellt får från stora operatörer, PTS och andra kritik för att några av dem, inte alla, saluför slutkundserbjudanden istället för att fokusera på att erbjuda rena svartfiber och kapacitetstjänster på ett öppet och konkurrensneutralt sätt. Detta kan anses strida mot kommunallagen samtidigt som det gett dem extra intäkter i en besvärlig ekonomisk situation. En ny konkurrenslag börjar gälla från mitten av år 2009 som gör det lättare för aktörer att anmäla kommunala bolag för snedvridning av konkurrensen. Förändringar för att minska andelen slutkundtjänster pågår hos nästan alla stadsnät i länet men tar tid att genomföra.

· Marknaden upplever att stadsnäten ibland, när jämförande erbjudande från TeliaSoneras grossistverksamhet Skanova finns, är dyrare eller teknikmässigt mer komplicerade att samarbeta med.  

· Stadsnäten gemensamma beställningsplattform Ceasar, mot tjänsteleverantörer och operatörer, får mycket beröm och ger de involverade stadsnäten större intäkter.

· Stadsnäten får ibland ta ”samhällsnyttiga uppdrag” i form av IT-infrastruktur till nya områden inom sina kommuner. Dessa är dock inte alltid en kommersiellt god affär i ursprungsläget och skapar därmed en grund för dålig lönsamhet för dem. Sådana investeringar bör till största andelen tas av kommunen/ägaren eftersom lönsamhetskrav finns på stadsnätet.

I princip är samtliga länets stadsnät anslutna till Skanovas regionnät och kan därifrån, utöver sitt eget Västlänknät, nås av nya kunder. De flesta har också konton hos Skanova och kan då lättare köpa färdiga tjänster istället för att producera egna.

Arbetsgruppen anser att stadsnäten kan vara en viktig aktör i flera av i detta kapitel nämnda åtgärder för att nå våra mål exempelvis;

- Fortsatt bidra till konkurrens avseende lokala accesser

- Skapa valfrihet och mångfald genom att driva öppna stadsnät.

- Delta i samförläggningsprojekt.

- Sammanbinda byalags projekt och leverera sina tjänstepaket till byalagets medlemmar.

- Vara en av aktörerna som kan genomföra uppdrag för att uppnå beskrivna mål. 

En utveckling av stadsnäten skulle kunna ske genom renodling av verksamheten till att endast erbjuda marknaden svartfiber och kapacitetstjänster. Exempelvis skulle en gemensam organisation för hela länet kunna ge lägre kostnader och därmed ökad konkurrenskraft. En grundlig utredning bör göras kring vilka möjligheter som finns inklusive olika förslag på hur olika alternativ skulle kunna genomföras. Stadsnäten genomför just nu själva en egen benchmarking om hur andra regionala kluster har organiserat sig samt vilka för och nackdelar respektive modell har. De ser positivt på ett utökat samarbete inom länet.

De ägardirektiv som finns för stadsnäten är viktiga för att förtydliga stadsnätens ansvar och befogenheter. SKL har utgett rekommendationer för hur styrning av kommunala bredbandsbolag bör ske. 

1.8 Verka för samsyn på all infrastruktur

Ett tydligt förbättringsområde enligt egna enkäter och PTS bredbandsstrategi för Sverige, [2], är att öka gemensam planering för både IT-infrastruktur och annan infrastruktur. Länet behöver verka för att samförläggning av IT-infrastruktur blir en naturlig del av planeringsprocessen för all ledningsdragning på bl a följande vis;

- Säkerställa att ett bra diskussionsklimat råder mellan aktörerna i länet genom olika typer av träffar och möten mellan parterna. Länet har ett stort intresse av att se ett bra samarbete mellan aktörer som gräver ned IT-infrastruktur. Detta för att dels nå längre ut i landsbygden och dels för att få tätare fibernedläggning runt våra tätorter.

- Påverka kommunerna att agera mer enhetligt och inte ligga över 5 kr/meter/år i ledningsrättskostnad.

- Informera marknadens parter kontinuerligt om de av oss och kommunerna uppfattade behoven av fibernedläggning som finns för att underlätta samförläggning. Ett tydligt exempel är att informera om att de kvarvarande telestationerna utan fiberanslutning bör tas med om dragningar av infrastruktur av något slag sker i närheten. 

Enligt PTS bredbandsstrategi för Sverige, [2] samt betänkande ”Bredband 2013” [4] bör  kommunerna ha ansvaret för samhällsutveckling inom IT-infrastrukturområdet. Aktörer som verkar på den kommersiella marknaden kan inte ha eller ta detta ansvar. 

1.9 Byalag

Hushåll och näringsliv kan gå samman i s k byalag för att bygga en fiberstruktur själva. Ca 470 byalag eller liknande har deltagit i bredbandsutbyggnaden i Sverige hittills. Detta är ett sätt att bygga bort kopparkabeln den sista vägen till bostäder och andra fastigheter för att ersätta den med fiberkabel istället. Fiberkabel ger utöver högre, i stort sett obegränsad kapacitet, också lägre driftkostnader om installationen är korrekt genomförd. Ett koncept har tagits fram av i samråd med våra stadsnät som innebär följande;

· Byalaget måste vara en ekonomisk förening, en juridisk person

· Stadsnäten är beredda att koppla in de utbyggda näten till sitt eget marknadsutbud av tjänster inom de kommuner de verkar. Andra aktörer är numera också intresserade.

· Föreningarna måste använda av aktörerna godkänt material

· Kanalisation utförs av föreningen enligt aktörernas instruktioner

· Fibersvetsar etc måste vara utförda av professionella och godkända leverantörer

· Nätelektronik måste köpas in och installeras av den aktör man tänkt samarbeta med.

· Den utvalde aktören sköter drift och underhåll på nätet hela vägen ut till användaren mot ersättning av föreningen

· Nätet och noden/kopplingspunkten ägs av föreningen.

· Normalkostnad för en utbyggnad är ca 10-30.000 kr/hushåll beroende på avstånd, miljö etc.

Konceptet kan beskrivas som en rekommendation från länet och en kontaktlista på aktörer som arbetar med detta och kan ge teknisk och ekonomiskt stöd för byalag kommer att tas fram. Länet är intresserat av att stödja denna aktivitet på detta sätt för att det ligger i linje med uppsatta mål. Något statligt bredbandsstöd för byalag kan för närvarande inte erhållas. LRF och dess medlemmar är beredda att aktivt delta med projektledning i de områden där de har intresserade medlemmar. 

Länsstyrelsen  har möjlighet att stödja vissa projekt långt ut i landsbygden via landsbygdsutvecklingsprogrammet. 

Ett kanalsationsstöd finns år 2008, 2009 och 2010 vid nedläggning av kanalisation för IT-infrastruktur i samband med grävning för el eller vattenledningar.

Hanterar långsiktigt mål nr:1 

1.10  Stödja fiberförtätning även i stora orter.

En fiberförtätning behöver ske överallt i länet för att de behov och kapacitetskrav man redan nu kan se skall kunna täckas. Ju fler kommunala bostadsbolag och andra offentliga aktörer som upphandlar öppna fiberstrukturer, d v s att de är tillgängliga för alla marknadens aktörer, desto fortare kan fler aktörer nyttja dem för andra tjänster till lägre priser.

1.11 Mobilt bredband till alla områden

Bevaka utvecklingen inom mobilt bredband. Teknikerna inom mobilt bredband kommer att utvecklas dramatiskt under de närmaste åren och nå ca 20-40 Mbit/s delad kapacitet till år 2011-2012, där det finns utbyggt. Ny teknik i form av LTE (4G) kommer att finnas i drift inom planeringserioden. Frekvensbanden 800 och 900 Mhz kommer att utauktioneras för nyttjande till mobilt eller trådlöst bredband och vara i drift runt 2011-2012. Stor del av länet kommer att byggas ut av kommersiella skäl under perioden. De delar av länet med glesare befolkning lär dock inte nås av denna utbyggnad heller. Komplett mobil bredbandsutbyggnad över hela vårt län skulle skapa en mobilitet i hela länet för både medborgare, näringsliv och besökare. En offentligt delfinaniserad komplettering skulle kunna ge länet en nära nog 100 % täckning av mobilt bredband från ungefär år 2012-2013.

Åtgärder bör inte startas upp innan marknadsläget är tydligare. Lättare att utföra efter att ovan nämnda trådbunda aktiviteter är färdigplanerade eller genomförda. Kraftfullt mobilt bredband kräver också en fiberförtätning i länet av kapacitetsmässiga skäl. En bevakning av marknaden skall ske och successivt kan förslag på hur en komplettering av den mobila nätutbyggnaden skulle kunna se ut tas fram. Detta skall göras i samverkan med kommunerna.

Hanterar långsiktigt mål nr:2 

1.12 Aktivt följa marknadens utveckling

Det är angeläget att följa utvecklingen inom området genom en aktiv dialog med regering, näringsdepartement och PTS. Delta i de nationella samråd som finns och sprida insamlad information till samhällsplanerare och IT-kontakter inom länets kommuner och inom Västra Götalandsregionen. Fortsätta försöka hålla en god relation till de kommersiella aktörer som verkar inom länet genom en öppen dialog och informationsutbyte.
1.13 Kommunikationsplan

En kommunikationsplan för hur mål och åtgärder skall kommuniceras mot marknadens olika aktörer ska tas fram. Viktigt att ett enhetligt och konsekvent budskap används.
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3 Definitioner

ADSL: Asymmetrisk kommunikationstjänst på befintlig telefontråd från telestationen hem till hushåll eller näringsidkare. Asymmetrisk innebär att den har högre hastighet ned från Internet och lägre på som sänds ut. Proportionerna är ofta på ADSL 10:1 på skillnad i kapacitet.
Bredband: Ingen enhetlig och beslutad definition finns. Betänkande ”Bredband 2013” definierar riktigt bredband som minst 2 Mbit/s symmetriskt, för att år 2013 vara 10 Mbit/s dubbelriktat.
FTTX: Fiber To The ”X”, t ex FTTH=Fiber To The Home, FTTC där C står för Curb (trottoarkant, dvs avlämning i t ex radhusområde, FTTB där B står för Building eller Basement dvs fiber till t ex en hyresfastighets källare.

Grå fläckar: Områden där det endast går att beställa bredbandsuppkoppling upp till 0,25-0,5 Mbit/s. Även kallet Best Effort-stationer.

Mobilt bredband: Trådlös kommunikation som har ett fokus på att erbjuda mobilitet. Kan självklart även fungera som stationärt alternativ men har ett mobilt fokus i sitt erbjudande på marknaden.  De UMTS (3G) leverantörer som finns på marknaden, Telenor, Tele 2, TeliaSonera och Tre erbjuder detta.

PPP: Public Private Partnership, samma som OPP, Offentligt Privat Partnerskap. Innebär att samhället och någon/några kommersiella aktörer gör en gemensam satsning på något område där det finns en brist på kommersiell eller offentlig egen finansiering. Bredbandsutbyggnaden kan anses vara ett typiskt sådant PPP-projekt.

Symmetrisk kommunikation: Hastigheten är lika stor i bägge riktningarna. 
Trådlöst bredband: Trådlös kommunikation som har fokus på att erbjuda bredbandstjänster snarare än enbart mobilitet. Fast Wimax är en sådan teknik och även Icenet som utnyttjar 3G-teknik på 450Mhz-bandet kan anses ha ett liknande fokus på svenska marknaden.

LTE: Long Term Evolution, även kallad 4G. Ytterligare kraftfullare än 3G som idag används. Flera gånger högre kapacitet kommer att uppnås och svarstiderna i nätet blir också dramatiskt snabbare. Befintliga 3G-master används men utrustningen i masten måste delvis bytas. Kan användas både på högre och lägre frekvenser än vad 3G idag använder. Börjar lanseras under 2010 och 2011 i våra större orter.

VDSL2: Asymmetrisk eller symmetrisk kommunikationstjänst på befintlig telefontråd från telestationen hem till hushåll eller näringsidkare. Når idag ca 1-1,5 km med kapaciteter upp till 30-40 Mbit/s symmetriskt. Byggs ut i tätorter och ger hög kapacitet till lägre pris än fiber till hemmet. 
VG: Västra Götaland: Det geografiska området Västra Götaland vilket även är identiskt med landskapet/länet.

VGR: Västra Götalandsregionen: Den regionorganisation som är en sammanslagning av fyra landsting (Göteborgs sjukvård- Bohus/Dalsland, Skaraborg samt Älvsborg) samt vissa delar av Länsstyrelsens verksamhet.
Vita fläckar: Områden där det ej går att beställa bredbandsuppkoppling
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